

# EL AMIGO OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. JENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO O. PLA

Organismo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay  
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOSREPARTO-ADMINISTRACIÓN: Daymán 126 - Horas de Oficina: 9 a 12 m. 2 a 5 p.m.  
Teléfono: La Cooperativa núm. 539  
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20  
No se paga ningún recibo que no lleva el sello de la Administración.**Indicador cristiano**

Sábado 30—La Commemoración del San Pablo, op.; Stos. Basílicas, m. y Misa ob.

Domingo 1º de Julio—La Preciosísima Sangre de N. S. Jesucristo—Stos. Cestio y Secundino, obs., y misa; Teodoro, pbro., y Sta. Leonor, vda.

Lunes 2—La Visión de la R. V. María a su prima Santa Isabel Stos. Martíniano y Feliciano, m. y Sta. Sinfoniosa, m.

Martes 3—Stos. Jacinto, Ireneo, Eulogio, misa; Heliódoro y Marcial.

Miércoles 4—Stos. Laureano arzobispo de Sevilla, m., y Flaviano, ob.

**El Amigo del Obrero**

MONTEVIDEO 30 DE JUNIO DE 1906

**Correo de Madrid****El atentado contra los reyes****Ecos de la época****MATEO MORRALS****Los crímenes del entendimiento**

Era un día espléndido, demasiado espléndido por lo caloroso; nunca se había visto en Madrid tal enorme afluencia en forasteros, y unos por entusiasmo dinástico, otros por sencilla complacencia en la felicidad de los jóvenes que no han hecho mal a nadie ni tienen para los que no son sus partidarios otro inconveniente que el de haber nacido en las cumbres sociales, otros finalmente, por atracción a los grandes espectáculos callejeros, es la verdad que todo el mundo parecía contento y satisfecho. ¡Quién habla de decir en aquellos instantes, que horas después se transformaría en espontánea tristeza y catástrofe inaudita la fiesta, a cuya gorgorosa contemplación corrían centenares de miles de personas!

Entre aquella mucha turba andaba también el hombre del mal, que acechaba alegremente la ocasión para sembrar entre sus desprovenidos semejantes la muerte y la desgracia. Era el tal un anarquista llamado Mateo Morral, hijo de un fabricante de Sabadell, que había sido educado por su familia en principios de moral social y de instrucción científica y mercantil aunque quizás no tanto, según informes que tenemos por auténticos, y que si resultasen equivocados rectifiquemos, en los únicos principios sólidos de la verdadera moral, que son los religiosos. Parece que se trata en este orden, el fundamental de todos, de una familia de las que si propia se llaman *la moderna*: muy honrada en su esfera mercantil, foral en sus tratados y trabajadora; pero que en punto a religión es de *las desprecupadas*.

Mateo estudió en su pueblo y en Barcelona, y para que perfeccionase sus conocimientos fue enviado por sus padres a Alemania; tratase, pues, de un caso de europeización, de esa europeización tan deseada y recomendada para que nos civilizemos en liberal. Salvochea el famoso anarquista de Cádiz, también fue enviado por sus padres a educarse en Inglaterra, y de allí volvió convertido en librepensador y demagogo; la suerte que por aquellos años del 60 al 68 no estaban aún de moda el anarquismo y las bombas, y así Salvachea hubo de desfogar su demagogia en las insurrecciones republicanas y cantonianas de Andalucía; ya viejo, y arrastrado por la lógica del mal, fue cuan lo se hizo anarquista.

No así Mateo Morral, que al regresar de Alemania tenía ya en el espíritu desarrollado el virus del más rabioso anarquismo. Trajo también, justo es consignarlo, completamente su instrucción de mecenato, hasta el punto que, según nos comunica un honradísimo industrial catalán de ideas diametralmente opuestas a las suyas, daba gusto oírle tratar de maquinaria y de instalaciones industriales, dominando veraderamente estas materias tanto en su parte científicas como en la práctica ó económica, a lo que contribuía plenamente el talento y aún la gracia con que se expresaba.

Después del abominable crimen cometido, los que se las hechan de antro, golos y lombrosanos encuentran á las facciones de Morral signos evidentes de la degeneración atávica en que, según ellos, está la raíz de toda criminalidad, y que debían, si tales signos fueran ciertos, hacerle antipático á las personas honradas y aún para los no contagiosos de las hipotéticas conclusiones del materialismo criminológico, la vista de un hombre de que se sabe que ha llegado al colmo de la ferocidad no puede por menos que ser repul-

siva; pero es la verdad, sin embargo, que cuando han tratado á Morral antes del crimen depuen que era muy atractivo y que se hacía simpático desde luego.

En el tren de Cataluña á Madrid vinieron con él los caballeros, y quedaron encantados de su fina, juiciosa y chispiante conversación. Tenía modales muy distinguibles, y era pulcro de su persona y elegante sin exageración en su vestir.

Todo el cual descubre que este malvado era un hipócrita, especialmente con las personas que no lo trataban con intimidad. Su padre y familia descubrieron pronto sus perversas inclinaciones anarquistas las que, según se dice, llevó á intentar en varias ocasiones el trastorno de la fábrica familiar, sublevando á los obreros y predicándoles las teorías más diabolicas.

Los malosentimientos de Morral reyeron también en un inconcebible odio al autor de sus días; parece que solía profesar contra su padre atrocios diatribas, diciendo él, entre otras cosas peregrinas que díos cinco años le había oprobado cruelmente; quizás se refería á una azotaina. El padre tuvo que echarle de casa, y lo hizo entregándole la cantidad de once mil pesetas, según unos, de hasta veinte mil duro, según otros, importe de su legitimidad fruto de su participación en los negocios de la fábrica.

Mateo se fué á Barcelona, y allí ingresó en calidad de secretario en una execrable institución, consentida por nuestros gobernantes liberales, titulada la Escuela Moderna, centro de enseñanza y propaganda oral y escrita de todas las ideas más disolventes: el librepensamiento, el ateísmo, el materialismo, el anarquismo llamado intelectual, etc., etc.

La Escuela Moderna, verdadero apostolado de Satanás, editaba libros y folletos nefastos. Hace poco que corrió por los cuartelos un opúsculo titulado *Manual del soldado*, antipatriótica y antimilitar, en que se aconsejaba cínicamente á los soldados que, puestos en el caso de tener que disparar sus armas, lo hiciesen contra los jefes y oficiales; según parece este folleto fue traducido y editado por Morral.

Porque ésta tomó parte activísima en aquella infernal propaganda, poniendo en ella su talento y actividad, y su dinero. Y se apoderó de su ambiente, no le consideraba como un anarquista de acción, sino simplemente como un ideólogo, de los que piensan, hablan y escriben, pero no ejecutan, y que, por tanto, deben ser amparados y protegidos por las leyes liberales, porque el pensamiento no delinqua, según el axioma liberal. ¡Oh monstruosa ceguera que creía inviolable las generaciones venideras!

Es posible, probabilísimo mejor dicho, que Morral simultanea sus propagandas en la Escuela Moderna intervención directa en algunos atentados anarquistas, quizás en el de París contra Alfonso XIII. Los autoridades y policía tenían, sin embargo, por anarquista de Torrejón de Ardoz, donde detenió por un guarda jurado, puso remate á su infinidad sacando el revólver y asesinando al infeliz guardia, y después, viendo que le perseguían otras personas, se suicidó.

Algunos días más tarde, en la Puerta del Sol, para librarse de las estaciones del público si lo tomaban por anarquista, iba gritando:

—Se extrañan ustedes de que no hayamos vigilado á Morral? ¡La razón es muy sencilla! Morral era un anarquista intelectual, nula más que intelectual, y si fuéramos á vigilar y á perseguir á los anarquistas intelectuales, no parecería que tendríamos que empezar por alguno de los que me rodean...

Los periodistas asombrados.

Allí había varios anarquistas intelectuales.

—Un lazo fué cogido en la Puerta del Sol. Para librarse de las estaciones del público si lo tomaban por anarquista, iba gritando:

—¡Que yo no soy anarquista! ¡Que soy labrador!

**La conferencia del R. P. Marlardot**

En otro lugar publicamos el programa de la conferencia que con proyecciones luminosas dará el R. P. Marcelo Marlardot en la noche de mañana, domingo, en el Círculo Católico de Obreros de Montevideo.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la conferencia y encareceremos la asistencia á este acto interesantísimo por todos conceptos.

El distinguido conferenciante, misionero apostólico, ha recorrido todo el desierto del Sahara y conoce palmo á palmo esa región tan renombrada de África como también los usos y costumbres de los habitantes de las oasis diseminados en ese colosal mar de arena.

En su conferencia hará vivir con la amplitud y interés de su eloquente parlamento pueblos, paisajes, escenas y tipos, rodeados para el comán de las gentes con el misterio de la leyenda que envuelve siempre á los pueblos lejanos y que se mantienen retratados á la civilización.

En el bienio se proyectarán luminosamente vistas notables por su exactitud y la riqueza de detalles. La mayor parte de ellas son fotografías obtenidas sobre el terreno por el mismo conferenciante y las demás por otros misioneros.

El R. P. Marlardot hará exponer también la labor heroica y civilizadora que en el Gran Desierto lleva á cabo la Obra de la Propaganda de la Fe.

No se presentan anécdotas, por ahora, gratis ocasiones de darse uno cuenta realista y perfecta, en breves instantes y en forma tan amena, de regiones tan lejanas y que agitan tanto la imaginación; saber aprovecharlas es una condición imprescindible. Adquirir conocimiento por los libros y grabados no es lo mismo que escuchar la palabra elecente de un viajero que sabe narrar con encanto mientras vemos desfilar ante los ojos las figuras luminosas.

Instruir, recreando, inculcar buenas ideas en instantes de esparcimiento, tal es el objeto que persigue el Círculo Católico de Obreros

de Montevideo al generalizar estas conferencias con proyecciones luminosas.

Los grandes éxitos que obtienen vienen diciendo que esa iniciativa es una innovación hermosísima. El éxito que lo espera á la conferencia de mañana acrecentará el explendor general de los festivales que se celebran.

El salón del Círculo será pequeño para la concurrencia que acudirá.

**Círculo C. de Obreros de Montevideo****BONOS DE DONACIÓN**

En favor del Recreo Social.

**Lista núm. 9**

Daliso Toroschi	1 bono
Mauricio Strazzarino	1
Fernando Dumoulin Varenne	1
Ramón López	1
Joséfa B. de Bianchi	1
Juan B. Martínez	1
Quirino A. Tomasi	1
Máximo I. Faccioli	1
Pascual Rebosio	1
Gerardo Sciochia	1
Rustelli y Luchi	1
Colocado en la ciudad de Rocha por intermedio del señor Cura Párraco, Pbro. don Eliseo Verdiere	10
Alejandro Torres	1
Fructuoso Bontes	1
Alejandro Sasi	1
Bartolomé Tomás y Moll	1
José María Oñate	1
Fioravante Da Luca	1
Pablo Rolandó	1
Juan Varese	1
Eulalia Hermo y Soñora	1

Total \$ 60. 30 bonos

**Clases nocturnas**

La Comisión de Propaganda de San Francisco, del Círculo Católico de Obreros de Montevideo, pone en conocimiento de los señores socios que en el mes de Julio próximo comenzarán en el local de la escuela nocturna (casa parroquial) nuevos cursos de contabilidad.—Las clases de dibujo lineal, ornato y figura funcionan actualmente con gran cantidad de alumnos.—Para los socios del Círculo estas clases son gratuitas.

Se hace saber á los interesados que el próximo 15 de Julio se inaugurarán en los talleres de «Don Bosco», las clases nocturnas elementales, contabilidad y dibujo para los señores socios ó hijos de socios del Círculo C. de O. de Montevideo.

El Registro de matrícula está abierto desde la fecha en la calle Maldonado 616 de S. 4 12 de la mañana.

Montevideo 23 de Junio 1906.

La Comisión de Propaganda de la Escuela.

**LOS CRUCIFIJOS**

Nuestros lectores tienen noticia de una nota que firmada por damas distinguidas mas fue elevada á la Comisión Nacional de Caridad en nombre de nobles y sacerdotes: sentimientos pidiendo se repusieran en las paredes de las salas del Hospital, los crucifijos arrancados de allí por un ciego sacerdote.

Creímos que dicha corporación había olvidado el petitorio cuando nos advierte lo contrario: un sueldo chabacano de «El Día» de ayer, según el cual ese pedazo fue rechazado en sesión de la Comisión Nacional celebrada ayer.

En la discusión fué defendido por los doctores Pintor del Campo y José A. Ferreira y atacado por los doctores Navarro y Lagarnilla, quienes tenían mayoría asegurada en favor del mantenimiento de la medida de supresión.

Con el natural regocijo de los escritores de «El Día»—jóvenes avanzados en materia de libertad—se anuncia algo más:

«El doctor Lagarnilla presentó una nueva moción á la Comisión de Caridad suprimiendo los Cristos y todo género de imágenes en las diversas casas que administraba aquella corporación. Dicha moción será tratada en la sesión que se celebrará el miércoles próximo y parece que desde ya cuenta con mayoría asegurada en el seno de la Comisión Nacional.»

Programamos,

«Quién lo duela?

Sólo algún tonto atravesado de locuras

que crea aún en el respeto que se debe á la Constitución.

Pero progrezaremos más adn.

**Grandes festivales**

con proyecciones luminosas

**Los sábados y domingos**

Sábado 30 de Junio.

En lugar del monólogo que fué anunciado en el programa de esta noche, se dará la chistera, pieza cómica *Timidito y Francón* que tanto éxito obtuvo el día de su estreno.

Domingo 1º de Agosto.

Programa:

Vinje el Sahara ó Gran Desierto, conferencia con proyecciones luminosas por el R. P. Marcelo Marlardot, misionero apostólico y delegado de la Obra de la Propagación de la Fe.

1.ª parte: Argel—Tribus del Monte Atlas—El Sahara—Médanos—Caravanas—Oasis—Habitante.

2.ª parte: Religión—Fanatismo—Mezquitas—Misiones católicas—Escuelas—Intereses generales.

Proyecciones cinematográficas:

1.º Cacería del jabalí, episodios en Mont-Rasore (Italia).

2.º Maniobras del ejército ruso (en dos partes).

3.º Hermosas marinas panorámicas.

4.º Baile popular en París, chistosísimas películas.

Intermedios de música por la orquesta del Círculo.

Entrada 10 céntimos.—A las 8 1/2 p.m.

Local: Minas 240.

**El R. P. Lorenzo Mendivil**

Desde el día miércoles pasado se encuentra gravemente enfermo el celoso ó infatigable misionero R. P. Mendivil.

Esta dolorosa noticia, conocida ya por todo Montevideo, ha hecho acudir á la casa de los Padres Bayoneses una verdadera romería de personas que aman



